
  :) نخستين دوره بلند( چهارم جدول تناوبي دورة

  .بحث و بررسي اين دوره اهميت فراواني داشته و نياز به تلاش زيادي دارد

ربيتالها و قابليت نفوذ آنها مواجه خواهيم شد كه علـت           ودر اينجا با دگرگونيهاي متعدد در تراز انرژي ا        

  .ستالعلل پيدايش بسياري از معماها و پرسشهاي متداول ا

آرايش الكتروني اتم اين عنـصر در  .  است19گردد كه عدد اتمي آن  وره چهارم با فلز پتاسيم آغاز مي د

]حالت پايه  ] 14sArتراز انرژي در 19لكترون شماره عبارت ديگر، ا به  . استs4شود و نـه  وارد ميd3!   رژي انـ

 ـ  99ون اين فلز كم و برابر       يونيزاسي يميايي زيـاد   كيلوكالري بر مول است كه خود توجيه خوبي براي فعاليت ش

  .رود اين عنصر به شمار مي

اطلاعاتي كه تاكنون به شود؟   وارد نميd3 پتاسيم در19جالب آن است كه چرا الكترون شماره    معماي  

  .جيه عميق و مستدل كافي استايم، براي ارائه يك تو دست آورده

معروف به قشر مياني (  الكتروني 18در اتم پتاسيم، در خارج از قشر نسبتاً پر و متقارن            d3ربيتالهايوا

[ ]Ar   ( ربيتالوگاه يك الكترون در ا    هر. شوند متمركز ميd3  ،از   خوبي به وسيله اين قـشر،      به طور     وارد شود 

قـدرت  sربيتالهـاي ومانند ساير ا  s4ربيتالودانيم كه ا   از سوي ديگر مي   . شود  اثر هسته محفوظ و پوشيده مي     

د و در آ  وقت خود را در نزديكيهاي هسته مـي ربيتال بخشي از   والكترون اين ا  . نفوذ بيشتري دارد     نجـا، گذرانـ

رژي    ثر هـسته،  از لحاظ اندازه بار مـؤ     در نتيجه و در اين موقعيت خاص        . كند ري مي تاحساس بار مثبت بيش     انـ

ليـل  بـه همـين د  . آيد پايين ميd3ربيتالوكه در اصل وابسته به سطح بالاتري است، نسبت به ا          s4ربيتال  وا

]ونيپتاسيم آرايش الكتر  ] 14sAr كند و نه پيدا مي[ ] 13dAr .  فلـزات قليـايي   ءبه عبارت ديگر، پتاسـيم جـز 



  .كند شود و خواص آنها را پيدا مي مي

. است s4ربيتالو دارد و داراي دو الكترون در ا20 فلز كلسيم است كه عدد اتمي  عنصر بعد از پتاسيم،

]به عبارت ديگر آرايش آن     ] 24sAr موقعيـت   آن،ينجا نيز شرايط طوري است كـه در        در ا   بنابراين،.  است s4  

  :هاي زير توجه كنيد به داده. باشد  ميd3تر از پايين

1144 براي رسيدن به حالت برانگيخته      كلسيم، ps   صورتي كـه بـراي   در.  كيلوكالري نياز دارد8/43 به 

1134انگيختهرسيدن به حالت بر    ds  رسانند كه تراز   ها مي اين واقعيت .  كيلوكالري نيازمند است   6/57بهd3  در 

ه  s4 معمولي كلسيم كه يك الكتـرون زاسيونانرژي يوني. نيز بالاتر استp4 از  ،موقعيت خاص كلسيم   آن را بـ

رسد كه باز هم   كيلوكالري به مول مي141امد، به  انج مي 1Ca+كند و به تشكيل يون گازي      كلي از اتم جدا مي    

  .كند حكايت از فعاليت زياد اين فلز ميمقدار كمي بوده و 

 چهارم جـدول    گرچه اين عناصر بخشي از دورة     . رسد ر واسطه مي   عناص ري از حال نوبت به نخستين س    

  . خواهيم كرد مطالعه آنها را جداگانه روند، ولي به علت نياز به بررسي تفصيلي، به شمار مي

  : چهارم تناوبيعناصر غير فلزي دورة

در فلـز روي     d3 تالهايربيو چهارم و بعد از پر شدن ا       فتن سري اول عناصر واسطه، در دورة      با پايان يا  

در ايـن   . رسـيم  مـي  Ga31به عنصر گاليم    .  كيلوكالري بر مول است    216كه نخستين انرژي يونيزاسيون آن      

علت اين كاهش شديد . رسد كالري مي كيلو138شود زيرا به  ادي در انرژي يونيزاسيون ديده مي  عنصر، افت زي  

sdدر اينجا ترازهاي    . تمعلوم اس  الاتري دارد    p4پر شده و نوبت به تراز بالاتر       4,3 . رسيده است كه سـطح بـ

و  s4با رسيدن مقداري انرژي به اين عنصر، هم دو الكتـرون . سه ظرفيتي بودن گاليم نيز به همين دليل است        



  ).است 3AlCl  كه مانند3GaClمثلاً در ( كند   در پيوند شركت ميp4 هم يك الكترون

الاخره   صر غير فلزي دوره چهارم تشكيل مي بقيه عنا ،p4با وارد شدن تدريجي الكترونها در    يابند تا بـ

  .رسد  كيلوكالري بر مول مي323 انرژي يونيزاسيون آن زياد و بهرسيم كه  ميبه گاز نجيب كريپتون

  

 


